

今日烟台

## 关注

# “寡妇年”吓退六千对新人

受传言影响,烟台今年举行婚礼的新人大幅减少

本报记者 任鹏 崔岩

2010年是“寡妇年”,不适合结婚?这种民俗传言的说法看来对不少年轻人真有影响,12月29日,记者采访了解到,今年烟台市举行婚礼的新人大幅减少。全省人数更是创了2006年有统计以来的新低。与此同时,选择在今年登记结婚的新人也比上一年少了2000多对。

## 现象>> 今年举行婚礼的少了三成

“根据统计,2010年烟台市举行婚礼的新人大约有14000对左右,比往年的平均数减少了30%左右。”12月29日下午,烟台市婚庆庆典协会秘书长姜军向记者介绍。

记者了解到,今年4月10日、10月10日是两个婚礼举行的高峰。4月10日,有2555对新人举行婚礼,到了10月10日,当天举行婚礼的新人大幅减少。

不过,除了这几个高峰时间点,烟台市其他时间举行婚礼的新人都和往年相比人数骤减。

## 原因>> “寡妇年”吓退一大批新人

“今年不管是举行婚礼还是登记的人数骤减,主要是偏信民俗方面的一个传言——寡妇年,很多人认为这一年不适宜结婚。”姜军表示。

记者了解到,所谓的“寡妇年”又叫“盲春”,指的是农历中全年没有“立春”,立春出现在上一年腊月末和下一年正月初。而农历里有两个立春则叫“两春”或“两头春”。民间有传言称“盲春”不适合结婚生孩子,而“两春”

肯定超不过7000对。”29日,烟台市婚姻登记处的工作人员黄女士向记者介绍,“可以说,今年登记的人数是近几年的新低。”据黄女士介绍,2008年和2009年两年,烟台市进行登记结婚的新人大都在8000对以上。

“从山东省婚庆的整体情况来看,选择在今年举行婚礼的新人大幅减少。”省礼仪庆典专业委员会宣传部部长、山东省和济南市婚庆与庆典行业新闻发言人刘永波向记者介绍。

“最近几年,烟台市一年举行婚礼的新人大约有20000对左右,并且数字比较平稳,所以,今年的变化非常明显。”姜军说,“2009年比较特殊,这一年举行婚礼的新人大幅减少。”据黄女士介绍,2008年和2009年两年,烟台市进行登记结婚的新人大都在8000对以上。

“从山东省婚庆的整体情况来看,选择在今年举行婚礼的新人大幅减少。”省礼仪庆典专业委员会宣传部部长、山东省和济南市婚庆与庆典行业新闻发言人刘永波向记者介绍。

## 影响>> 婚庆烟花爆竹销量锐减

“去年12月,我们一个月就卖出去近20笔婚礼用的烟花爆竹呢。到了今年12月,一个月的时间只卖出去两三笔。”近日,烟台市洪源日用杂品有限公司负责销售的一位工作人员说。

这位工作人员表示,往年12月份不仅是婚礼用烟花爆竹的销售旺季,因为又临近元旦、春

节,正赶上销售、批发前期的紧张筹备期,工作人员都特别忙。

“由于今年少了很多婚礼烟花爆竹的销售工作,现在几乎所有的工作人员都把精力投入到了元旦、春节烟花爆竹的批发、准备工作中去了。”这位工作人员向记者介绍,“今年的情况和去年相比,销量比较差。”

记者了解到,今年婚礼用烟花爆竹的影响较为明显。

“这与盛传今年是寡妇年有关。”一家批发企业的工作人员告诉记者,去年年前结婚的人很多,有些就是为了避开今年的寡妇年。



一对新人正在举行婚礼。(资料片) 本报记者 赵金阳 摄

# 烟台喜获两项省长质量奖

另有一企业获提名奖,获奖数量居全省首位

本报12月29日讯(记者 李园园) 在28日山东省政府召开的第二届省长质量颁奖表彰大会上,我市南山集团有限公司和冰轮股份有限公司质量部副部长解本善分别荣获2010年山东省省长质量奖企业奖和个人奖,另外中粮长城葡萄酒(烟台)有限公司获得企业提名奖。今年我市省长质量奖数量居全省首位。

据悉,在充分调研的基础上,烟台市质量技术监督局筛选了具有竞争实力的7家企业申报山东省省长质量奖,5位个人申报山东省质量贡献奖。经过激烈角逐,我市南山集团有限公司成为全省10个省长质量奖获奖单位之一,荣获省长质量奖企业奖;烟台冰轮股份有限公司质量部副部长解本善成为全省5个省长质量奖获奖个人之一,荣获省长质量奖个人奖;中粮长城葡萄酒(烟台)有限公司进入全省5个省长质量奖提名奖之一,荣获省长质量奖提名奖。

“今年我市获了两个省长质量奖,一个提名奖,数量居全省首位,太让人振奋了。”烟台市质监局质量认证科科长李福玉说。

解本善

## 情系“良心质量”

“真是太高兴了,没想到在退休之前还能获得这么高的荣誉。”本次省长质量奖个人奖获得者解本善在电话里笑着对记者说。据介绍,他是烟台市目前唯一一个获得省长质量奖的个人。

解本善是冰轮股份有限公司质量部副部长,从1970年开始,就从事质量工作。从一个普通的质量检测员到今天冰轮股份有限公司质量部副部长,从做简单的产品检测到组织管理整个公司的质量工作,他一干就是40年。

记者在解本善的申报资料中看

到,他把自己的工作经历分为三个阶段:制造质量、检验质量和管理质量阶段。

从事检查员阶段,他负责产品可靠性试验和新产品试制检验,负责产品质量攻关和QC小组等,设计了数十种专用工具、专用检具。从事质量管理阶段,提议在公司推行以量化考核为基础的质量改进项目管理,规范了项目基本内容、流程、分类管理规定、分级控制原则,建立了项目评价及奖励标准;组织实施公司精确管理工作,起草公司《精确管理实施办法》;倡导公

司质量整合,将质量管理和质量控制有效结合。期间,他所获的荣誉和奖项更是不计其数。

对于从基层一步步走到今天的57岁解本善来说,能获得省长质量奖,与他近40年来辛辛苦苦的工作分不开的。

解本善深知,没有人情味的质量管理,必然要伤害到某些人的利益。但是他从来没有怕过、放弃过。“做什么都要对得起自己的良心,我的工作就是良心质量检查,坚持原则就什么也不怕了”。

南山集团

## 为烟台人办实事

去年第一届省长质量奖评选,南山集团获得了企业提名奖。经过一年的努力,南山集团有限公司获得此次省长质量奖,是意料之中的事情。

在南山集团有限公司的申报材料中,记者看到,南山集团有限公司始创于1978年,现辖南山工业园、南山东海旅游度假区、南山旅游区三个园区,20余个居民生活区,多家上市公司,多个金融机构,近60家企业,拥有铝业、纺织、金融、房地产、旅游、教育等主导产业。

为了满足发展的需要,公司在澳大利亚、美国、加拿大、意大利、新加坡、香港等国家和地区设立了分公司。2010年综合实力位居中国企业500强第168位,中国制造业企业500强第78位。

记者在南山集团股份有限公司众多的贡献材料中,找到最为平凡的、最接近民生的一句话——“加快新农村建设,勇担社会责任”。为促进地方经济发展,带动周边村庄共同富裕,建设社会主义新农村,截至2008年,南山集

团已兼并周边隶属4个乡镇的36个经济欠发达村,并为村民提供就业机会,使农民们过上了小康生活,走上了共同富裕之路。

公益办学,支持教育事业,公司在教育事业方面累计投入36亿元,先后创办了幼儿园、小学、中学、职业技术学校、南山学院等完整的教育体系。为了让老百姓丰衣足食、安居乐业,南山集团投巨资兴建了占地2.2万平方米、建筑面积1.2万平方米的老年公寓等等。



